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«АННАФОС»

ФОСФОРХЛОРСОДЕРЖАЩИЙ ПЛАСТИФИКАТОР-АИТИПИРЕН ДЛЯ ПОЛИМЕРНЫХ МАТЕРИАЛОВ ПОНИЖЕННОЙ ГОРЮЧЕСТИ
Фосфорхлорсодержащий пластификатор-антипирен «АННАФОС» разработан и применяется и композициях на основе поливинилхлорида, сополимеров винилхлорида. гомо- и сополимеров виницетата, полярных синтетических каучуков с целью получения огнестойких материалов с кислородным индексом не ниже 30. «АННАФОС» представляет собой низковязкую слабо желтую морозостойкую жидкость со слабым запахом. По токсичности относится к 3-му классу опасности. Максимальный эффект по огнестойкости материалов достигается при использовании «АННАФОСа» совместно с минеральным антипиреном «АЛГИД» в наполненных полимерных композициях. «АННАФОС» обладает высоким пластифицирующим действием по отношению к вышеупомянутым полимерам и сополимерам. Например, при создании композиции для трудногорючей винилискожи, получаемой промазным способом, удалось полностью исключить из состава композиции горючий диоктилифталат, а в композициях на основе водных дисперсий поливиницелата - исключить применение дибутилфталата.
Ввиду низкой собственной летучести и высокой совместимости с полярными полимерами, «АННАФОС» не выделяется в воздух помещений из соответствующих материалов в диапазоне температур 20-40 °С.
Технические характеристики:
1.. Внешний вид: Прозрачная слабо желтая маслянистая жидкость
2. Цветность, ед. Хазена, не более

85
3. Плотность при 20 °С, кг/м3


1263-1281
4. Вязкость динамическая при 20 °С, ПА' С


0,062-0,068
5. Кислотное число, мг KQH, не более


0,065
6. Температура вспышки, ?С, не ниже


225
7. Массовая доля воды, %, не более


0,10
8. Массовая доля летучих, %, не более


0,25
Для достижения наилучших результатов при использовании в полимерных композициях пластификатора-антипирена «АННАФОС» разработчики имеют возможность оказать потребителям эффективное содействие в корректировки состава композиций трудно горючих материалов.
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