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Нетоксичная краска «Докас» применяется для наружной окраски конструкций и сооружений из железобетона, а также кирпича, дерева, кровельных и других материалов. Использование в составе краски водных акриловых дисперсий и специальных добавок обеспечивает высокую адгезию покрытия к различным поверхностям, а эффективные антифризы и светостабилизаторы – ее высокую свето-,  влаго-, и атмосферостойкость. По данным испытаний в климатической камере срок службы краски с сохранением защитных свойств составляет не менее 15 лет. Краска не содержит органических растворителей, что обеспечивает ее взрыво-пожаробезопасность и нетоксичность в процессе работы и эксплуатации. Рабочие инструменты промываются водой.

Краска наносится валиком или кистью, срок хранения – 6 месяцев.

В процессе длительной эксплуатации покрытие из краски «Докас» не растрескивается и не отслаивается. Расход краски 175-225 г/м2 на два слоя в зависимости от способа нанесения и качества поверхности.
Технические характеристики:
	Внешний вид пленки высохшей краски

Сухой остаток, % масс

Вязкость по вискозиметру ВЗ-4, сек 

Расход краски, г/м2
Морозостойкость при транспортировке и хранении, циклов, не менее

Время высыхания «до степени 3», часов, не более

Величина рН

Минимальная температура плёнкообразования, оС
	матовая или полуматовая пленка
60-65

35-50

175-225

5

1

7-9

+10


Сравнительные испытания эксплуатационной стойкости красок «ДОКАС» проведенные на Воскресенском и Белгородском комбинатах асбоцементных изделий показали, что при окраске шифера, краска «ДОКАС» показывает наилучшие результаты среди большого ряда красок: «Хеликон», «Ярославна», «Полифан», «Унисед», «Тедиса», черная французская краска.

После 70 циклов испытания покрытия на основе краски «ДОКАС» характеризуются незначительным изменением цвета, незначительным мелением и отслаиванием 2-3 %. В то время как покрытие на основе краски «Унисед» (фирмы «Квил») полностью разрушается и сильно меняет цвет, то же самое происходит с красками «Ярославна» (Белгород, США) и французской краской.

При покрытии краской «ДОКАС» бетонных и цементных поверхностей необходима их предварительная обработка акриловой грунтовкой «АКРОГРУНТ».

Очень важно отметить, что благодаря присутствии в краске «ДОКАС» эффективных, водо-невымываемых антисептиков, окрашенные поверхности не обрастают грибком и мхом. С использованием красок «ДОКАС» был создан «ЭКОШИФЕР» – безвредный красивый и долговечный плитный кровельный материал.
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