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«ЛЕДОР»
ВОДОДИСПЕРСИОННЫЙ, НЕТОКСИЧНЫЙ, ВЗРЫВОПОЖАРО-БЕЗОПАСНЫЙ, ОДНОКОМПОНЕНТНЫЙ ЛАК ДЛЯ ПАРКЕТА И ДЕРЕВЯННЫХ ПОЛОВ
Создание нетоксичного паркетного лака «ЛЕДОР» было вызвано необходимостью прекратить отравление населения высокотоксичными паркетными лаками на органических растворителях, широ​ко используемых в России.
Основой нетоксичного вододисперсионного лака «ЛЕДОР» являются высоко качественные ак​риловые дисперсии, которые в присутствии специальных добавок прекрасно смачивают и пропитыва​ют поверхность паркета, а после высыхания образуют высокопрозрачный износостойкий слой. Лак практически не пахнет, при нанесении и эксплуатации не выделяет вредных веществ, не электризует​ся (т.к. в его состав вводится эффективный антистатик) и придает паркету приятный вид.
Технические характеристики:
1. Внешний вид исходного лака
Молочно белая жидкость
2. Внешний вид лаковой пленки
Прозрачная полуглянцевая пленка
3. Сухой остаток, %, не менее

45
4. Плотность, при 20"С (г/см3), не менее

1,05
5. Вязкость по ВЗ-4, сек, не менее

50
6. Морозостойкость, циклы, не менее

5
7. рН композиции
'

8-9
8. Время высыхания одного слоя при 20°С, мин, не более
60
Нанесение лака «ЛЕДОР» на очищенные, отшлифованные покрытия осуществляется при по​мощи кисти или валика. Рекомендуется нанесение на паркет 3-х ...4-х слоев лака «ЛЕДОР», при чем каж​дый последующий слой наносится только тогда, когда предыдущий слой высох, что легко определяет​ся по достижению полной прозрачности и исчезновению молочно-белых разводов. При 3-х разовом на​несении расход лака «ЛЕДОР» составляет 180-210 г/м2. Если исходный лак загустел, его разбавляют небольшим количеством воды.
Гигиенические исследования лака «ЛЕДОР» и образцов паркета покрытого этим лаком показа​ли его полную безвредность. В процессе покрытия лаком «ЛЕДОР» не ощущается запаха при нор​мальных температурно-влажностных условиях. Лак относительно быстро сохнет (не более 2 час на 1 слой при 20°С, влажности 60% и воздухообмене 1 объем помещения/час). Предпочтительный способ нанесения лака «ЛЕДОР» - при помощи кисти, рекомендуемое число слоев - 3.
Дополнительное преимущество лака «ЛЕДОР» перед известными алкидными и другими лака​ми, содержащими органический растворитель и отвердитель, состоит в том, что в случае износа (ис​тирания) части лакового покрытия в местах наиболее интенсивного хождения не требуется снятия ла​ка со всей площади. Достаточно тщательно промыть протертые места и вновь покрыть их лаком «ЛЕ​ДОР».
Массовое применение лака «ЛЕДОР» вместо токсичных лаков с органическими растворителями позволит сохранить здоровье миллионов людей.
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