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ГРУНТОВКА,
СВЯЗЫВАЮЩЯЯ ФОРМАЛЬДЕГИД, ФЕНОЛ И МЕТАНОЛ

ТУ 5272-012-00249567-95

Разработана и апробирована на предприятиях композиция ВАСИЛОЛ, изготовливаемая в виде детоксицирующей грунтовки, предназначенная для обработки внутренних поверхностей помещений, отделанных материалами, выделяющими ФОРМАЛЬДЕГИД, МЕТАНОЛ и ФЕНОЛ (ДСП, ДВП, минераловатные утеплители, пенофенопласты и т.п.).

Применение грунтовки ВАСИЛОЛ» позволяет полностью предотвратить вы-деление в воздух помещений паров фенола, снизить в 10-15 раз выделение паров фор-мальдегида.

Защитно-детоксицирующие свойства грунтовки «ВАСИЛОЛ» сочетаются с воз-можностью декоративной отделки поверхностей. После высыхания грунтовки на нее мо-гут наноситься любые краски или приклеиваться любые иные материалы.

Покрытия, образуемые составами типа «ВАСИЛОЛ», не горят, не разрушаются при действии пламени, по огнезащитной эффективности относятся к 1 группе (средства обеспечивают получение трудно сгораемой древесины).

Грунтовка «ВАСИЛОЛ» изготовляются в пасты, стабильной при хранении. Нанесение грунтовки «ВАСИЛОЛ» на поверхности может осуществляться при помощи штапеля.

Грунтовка «ВАСИЛОЛ» нетоксична, взрыво-пожаробезопасна, не оказывают воздействия на кожу. Рабочие инструменты после использования промывают теплой водой.

Поставка грунтовки «ВАСИЛОЛ» осуществляется в пластмассовых емкостях массой НЕТТО от 3 до 50 кг.
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